

**Ш.В. Тлепина,**  
д.ю.н., профессор кафедры  
теории и истории государства и права КазГЮУ

### **Концепция преобразования общества А. Менгера**

Идея построения нового государства эволюционным и революционным способами владели умами многих мыслителей,

философов, общественных и политических деятелей и ученых. Для общества более привычны концепции реформирования существующего строя, авторами которых являются политические, государственные деятели, революционеры, лидеры политических партий и общественно-политических движений.

В настоящем материале предлагаю вашему вниманию теорию НТГ ученого-юриста А. Менгера. Как профессиональный ученый-юрист А. Менгер занимал видное место в юридической науке Западной Европы XIX века. Его труд «Новое учение о государстве» (1902 г.) был переведен под редакцией БА. Кистяковского, известного русского дореволюционного ученого-юриста.

Поиск определения сущности государства актуален с древности и будет таковым пока существует государство и его институты. В этом смысле предлагаемая к рассмотрению работа представляет определенный научный интерес. Учение о народном трудовом государстве А. Менгера - это теория предполагаемого социального государства, а также система политико-правовых взглядов ученого, гражданина, профессионального юриста на преобразование социальной жизни человеческого сообщества.

Нам интересны идеи государственности в труде А. Менгера, как отражение политического сознания ученого-юриста, мыслителя, государственного и общественного деятеля Западной Европы конца XIX - начала XX вв.

1. Профессор А. Менгер посвятил вторую главу своей книги *идеям анархизма. Анархизм, как политическое учение имел большое влияние на взгляды ученых-юристов конца XIX начала XX вв.* Анархисты выступали за гармоничное сожительство людей при определенных культурных условиях. Это их сблизило с социалистами и либералами. Однако только анархисты выступили с лозунгами бесполезности и вредности государственного и церковного аппарата, что впоследствии объединило их в определенной мере с социал-демократами.

2. А. Менгер делит все государства на Божьи и светские. В светских государствах он выделяет индивидуалистические и социалистические. Индивидуалистическое государство, которое профессор также называет и индивидуалистическим

культурным государством — это государство повелевающее и управляющее, т.е. государство власти (*Machtstaat*). Социалистическое государство - государство трудящихся масс, *народное трудовое государство*. Автор выражает надежду на то, что введение правового порядка, служащего интересам широких масс, возможно путем постепенных реформ не прибегая к насилию. В работе А. Менгера присутствуют взгляды, позволяющие его отнести к сторонникам реформистского ненасильственного изменения социальных отношений.

3. А. Менгер рассмотрел также *идею свободы и равенства* в индивидуалистическом и НТГ.

4. А. Менгер отдельно рассматривает вопрос действия *права и нравственности*, причем нравственность представлена как дополнение к праву. Право, в свою очередь, подчиняется влиянию нравов и обычаев конкретного общества. Подобная взаимосвязь права и нравственности являет высший идеал человеческой нравственности.

А. Менгер рассмотрел и вопросы *собственности* в условиях НТГ. По его мнению, центральный фокус спора образуют владение и собственность, к которым присоединяются *вещные права, долговые отношения и наследственное право*. Как отмечает ученый, собственность есть вечное понятие, которое никогда не исчезнет из социальной жизни человека, в условиях НТГ она будет подчинена интересам широких народных масс.

5. Профессор А. Менгер выделил *суверенитет*, как высшую фактическую власть в государстве. В вопросе обладания высшей властью, т.е. суверенитетом играет главную роль факт, позволяющий лицу или корпорации в случае нужды даже вопреки закону принудить государство выполнять свою волю. Органы государства в НТГ должны быть разделены на органы порядка и хозяйственные органы.

Труд профессора А. Менгера «Новое учение о государстве» содержит анализ исторического развития социалистических учений. Задача, которую ставил перед собой автор, познакомить «господствующие и образованные классы в Германии и других странах с кругом социалистических идей». Книга стала результатом исследовательской деятельности

ученого нескольких десятилетий. Профессор А. Менгер, как ученый-юрист, предложил свое профессиональное толкование социалистического учения на основе европейского фактического материала, теоретических разработок, политических сочинений его современников и предшественников, как юристов, так и политиков.